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Інтеграція навчального процесу у вищих медичних закладах освіти 

передбачає послідовність вивчення програмних дисциплін, коли знання однієї 

дисципліни стають фундаментом для вивчення іншої, важливим фактором при 

цьому є системність вивчення теоретичних і клінічних дисциплін. Застосування 

міждисциплінарних технологій в навчанні сприяє розвитку якісно нового рівня 

клінічного мислення майбутнього лікаря, здатного комплексно вирішувати 

завдання медичної практики використовуючи дані різних дисциплін [1]. 

Міждисциплінарна вертикальна інтеграція у вищій медичній школі є 

предметно-орієнтованим видом навчання, яке полягає в послідовному вивченні 

медико-біологічних, фундаментальних та клінічних дисциплін, коли кожна 

наступна навчальна дисципліна використовує досвід попередньої, активізуючи 

потрібні знання, уміння та навички. Особлива увага здобувачів освіти 

звертається на важливість отриманих на теоретичних кафедрах знань, які 

будуть використані в процесі подальшого вивчення клінічних дисциплін. 

Міждисциплінарна горизонтальна інтеграція представлена об‘єктно-

орієнтованим навчанням, коли основним об‘єктом вивчення є цілісний організм 
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людини, його функціональні системи та органи в стані норми і патології, 

навколо яких об‘єднуються в модулі навчальні дисципліни [2, 3]. 

Медична біологія формує у здобувачів освіти знання та практичні 

навички з біології людини для подальшого засвоєння ними блоку дисциплін 

природничо-наукової та професійно-практичної підготовки. «Загальна 

ембріологія» в рамках міждисциплінарної інтеграції вивчається на кафедрах 

медичної біології та гістології, цитології, ембріології. Знайомство здобувачів 

освіти з матеріалом розділу відбувається в першому семестрі на кафедрі 

медичної біології, яка закладає фундамент для подальшого засвоєння знань та 

умінь з профільних теоретичних дисциплін, в тому числі й гістології. Згідно 

навчального плану на кафедрі передбачена лекція «Молекулярно-генетичні 

механізми онтогенезу. Основні етапи ембріонального розвитку людини. 

Порушення онтогенезу, їх місце в патології людини» та два практичні заняття. 

Особлива увага на заняттях приділяється вивченню молекулярно-генетичних 

механізмів онтогенезу, генетичному контролю розвитку, вродженим вадам, 

тератогенним факторам та ембріональній індукції [4].  

Отримані на кафедрі медичної біології знання закладають базис вивчення 

гістології, цитології та ембріології, одним із завдань якої є формування у 

здобувачів освіти вміння інтерпретувати закономірності ембріонального 

розвитку людини. Загальна ембріологія вивчається на кафедрі в другому 

семестрі, їй присвячена лекція «Загальна та порівняльна ембріологія» та 4 

практичні заняття, що дає можливість більш детально розглянути матеріал 

загальної ембріології в порівнянні з медичною біологією. Значна увага на 

кафедрі приділяється вивченню основ гаметогенезу, стадіям запліднення, 

характеристиці фаз імплантації, утворенню поза зародкових органів, раннім 

стадіям розвитку власне зародка людини та критичним періодам розвитку [5]. 

Під час навчання в університеті здобувачі освіти медичного факультету 

вивчають ситуаційні задачі ліцензійного іспиту «Крок 1», які включають 

тестові завдання з дев‘яти дисциплін, в тому числі медичної біології та 

гістології. Більшість ситуаційних задач з медичної біології стосуються: аналізу 
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каріотипу людини; визначення діагнозу найбільш поширених хромосомних 

хвороб; ролі спадковості й умов середовища в розвитку ознак; тератогенним та 

спадковим природженим вадам розвитку. Тестові завдання з гістології, 

цитології та ембріології присвячені: закономірностям ембріонального розвитку 

людини; регуляції процесів морфогенезу; джерелам розвитку структур 

організму людини; будові та функціям провізорних органів. 

Для прикладу розглянемо ситуаційні задачі з обох дисциплін. На заняттях 

з медичної біології вивчається задача: «У жінок, які завагітніли під час 

масового застосування пестицидів у сільській місцевості, порушилася закладка 

ектодерми ембріона. Вроджені вади розвитку якої структури можуть виникнути 

у новонароджених у цій ситуації?» *нервової системи; скелету; дерми; печінки; 

підшлункової залози. На гістології з даної теми розглядається наступне 

завдання: «На мікропрепараті шкіри пальця дитини спостерігаємо, що епідерміс 

має ознаки недостатнього розвитку. Назвіть, який ембріональний листок в 

процесі розвитку був пошкоджений?» *ектодерма; мезодерма; ентодерма; 

мезенхіма; ектомезенхіма. Аналіз наведених для прикладу задач вказує, що їх 

зміст направлений на вивчення структур, джерелом розвитку яких є ектодерма. 

Здобувачі освіти повинні знати зачатки, які мають ектодермальне походження. 

В умові першої задачі вказаний шкідливий фактор впливу на формування 

похідних ектодерми, в другій – здобувачам необхідно знати зачатки з яких 

розвиваються тканини і органи, а саме епітелій шкіри (епідерміс). 

Ситуаційна задача з гістології по провізорним органам: «При дослідженні 

амніотичної рідини, одержаної при амніоцентезі (прокол амніотичної 

оболонки) виявлені клітини, ядра яких містять статевий хроматин (тільце 

Барра). Про що з зазначеного це може свідчити?» *розвиток плода жіночої 

статі; розвиток плода чоловічої статі; генетичні порушення в розвитку плода; 

трисомія; поліплоїдія. З означеної теми ситуаційна задача по медичній біології 

така: «Аналіз клітин амніотичної рідини на статевий хроматин показав, що 

клітини плода містять по 2 тільця статевого хроматину (тільця Барра). Яке 

захворювання було діагностовано у плода вагітної жінки?» *трисомія Х; 



701 

хвороба Дауна; синдром Шершевського-Тернера; синдром Патау; синдром 

Кляйнфельтера. Таким чином, порівнюючи тестові завдання з обох дисциплін 

слід зробити висновок, що задачі з медичної біології направлені на 

ознайомлення з основами генетичних мутацій та вродженими вадами розвитку 

на підставі вивчення розвитку зародка людини в нормі та надання теоретичного 

підгрунтя пояснень проявів патологій розвитку плода на заняттях з гістології.  

Знання з «загальної ембріології», отримані на кафедрі медичної біології, 

закладають фундамент для подальшого засвоєння здобувачами освіти знань та 

вмінь клінічних професійно-практичних дисциплін, таких як клінічна генетика, 

педіатрія, фізіологія, гігієна та екологія. Засвоєні на кафедрі гістології, 

цитології та ембріології основи «загальної ембріології» закладають основи 

вивчення ортодонтії, офтальмології, отоларингології, акушерства і гінекології, 

ендокринології, неврології та інших клінічних дисциплін на яких 

передбачається використання знань з основ розвитку зародка людини. 

Здобувачі освіти медичних ЗВО використовують досягнення однієї 

дисципліни для вивчення іншої, прикладом чого є міждисциплінарні зв‘язки 

медичної біології та гістології, цитології, ембріології. Отримані на цих 

кафедрах знання взаємодоповнюються і розширюються завдяки інтеграції їх 

навчального матеріалу, що сприяє особистісному розвитку здобувачів освіти. 

Завдяки використанню міждисциплінарної інтеграції випускники сучасних 

закладів вищої медичної освіти поєднують в собі загальні і професійні 

компетентності, які лежать в основі формування високого рівня 

професіоналізму та самореалізації фахівців медичної галузі [6]. 
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